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Előfizetési felhivás 

„K. KÖZLÖNY 
1870, oet.—dec évfolyamára. 

Hogy t. olvasóink a nagy fontosságu 
harczi eseményekről rögtön és pontosan 

értesülhessenek, minden nevezetesebb esemény- 

ről eredeti távsürgönyöket közlen- 

dünk. A lap megjelenése közben érkezett 

távsürgönyöket külön adjuk ki. A más la- 
pok által hozott táviratokat a ,Legujabb" 
rovatban találják fel t. olvasóink; ha a pesti 

táviratokkal érkeznek nevezetesebb hirek, eze- 

ket a ,K. Közlöny rendkivüli mellékleteként, 

a pesti lapok megérkezte után pár 

órával, külön lenyomatban hordatjuk szét. 

A Szerkesztóség. 

Előfizetési-díj: 
octob. -decemberi évnegyedre ez frt., egy hóra 
T frt. o. é. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 

kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 
küldésről gondoskodva van. 
ra 

Az ,„országos honvédsegélyző-egylet" 

476-ik számu aláirási ive szerkesztőségünk- 
nél van letéve; aláirásokat, adakozásokat 

elfogadunk fi october hó végéig. E szent 

ügyet a lelkes honleányok és hazafiak fi- 
gyelmébe ajánlja 

a Kol. Közlöny" szerkesztősége. 

A Királyföld egyetemének összehivásáról. 
A Azon alkalomból, hogy a királyföldi szé- 

kek, vidékek és városok képviseletei – az egyet 
len Segesvár kivételével - meg lettek választva, 

a magyar kormány által kibocsátott id. statuták 
értelmében s azok alapján meg is alakultak, — a 
„Sieb. Biat.4 a királyföldi egyetem össze 
hivását sürgeti. Iadokul a következőket so- 
rolja elő: mert számos közgazdasági ügy várja 

az egyetem intézkedéseit, s a népnevelés ér- 

dekében is kezdeményeztettek már régebben oly 

dolgok, melyeknek gyakorlati keresztülvitelére az 

egyetem végleges határozata szükséges; azon- 
ban főleg azért kell az egye emet összehivni, hogy 

véleményt adhasson a Királyföld számára 
elvben engedményezett külön municipalis tör. 
vényjavaslat tárgyában. A ,Sieb. Blát.4 
szerint valamennyi párt óhajtja a municipalis szer- 
kezet végleges szervezését. : 

Az ifju szászok lapja nem tudja, mily mó. 
don fogja a magyar kormány e felett az egyetem 
véleményét bekérni; de nem gétli, hogy e tárgy- 

ban ,a Királyföldlakosait meg kell hallgatni*, 
a törvény ezt rendeli. Azt, hogy az egyes szé- 

kek képviseleteitől kérjen véleményt, nem tartaná 
sem gyakorlatinak, sem tapintatosnak : gyakorlati- 

nak nem azért, mivel ez huzás-halasztásra, a nem- 

zet kebelében ,a surlódások ismétlésére' 

adna alkalmat, azon nézet levén a népesség nagy 

többségénél uralkodó, hogy a törvény által megje- 
lölt kihallgatandó „illetők" alatt csak az egyetemet 
lehet és kell érteni; e testületnek mellőzése újabb 
tiltakozásokra nyitna útat, bár az oppositio mind 
inkább elszenderültnek Játszik, a ,„S. BI.4 előtt. 

Ezért ugy a fundus regius, mint a kormány érde- 
kében óhajtja, hogy a „megyetörvény" behozatala 
a szász kerületekben, illetőleg a szász viszo- 
nyokhoz alkalmazása tárgyában, első sorban és 
csupán a szász egyetem kérdeztessék meg. 

A „Sieb. Blát." reméli, hogy ez igy fog tör- 

ténni; ámde ha „a kormány a szász nemzet 
és a Királyföld többi lakosainak jogér- 

zetét annyira tiszteletben tartandja, akkor az egye- 
temi követeknek kellend igazolni a kormány eme 

bizalmát és loyalis, szigornan törvényes magatar- 

tással bebizonyitani azt, hogy az uszitgatás, a ma- 
gyarellenes izgatás, a mindenáron ellenzékeskedés 
napjai valahára véget értek, hogy mi (t. i. 
a szászok) öszintén és örömest azon vagyunk, 

Magyarország polgárai 

1 egyenjogu helyzetünket a többi nemze- 
1 egyformán, s készek vagyunk komolyan, 

ehetségünk szerint, közremüködni ösz. álló gyt 

hazánk, a szeretett Magyarország jóllétének, fel- 
virágoztatásának, fényének előmozditására. - 

Nézetünk szerint a királyföldi egyetem ösz- 
szehivását a magyar kormány bizonynyal nem 
fogja ok nélkül elhalasztani, a minthogy a ,Sieb. 
Blát.4 által felhozott indokok mindenesetre mél- 
tánylandók. Nagy megelégedéssel vesszük tu- 
domásul az ifju szászok lapjának azon kijelenté- 
sét, hogy különösen a municipalis szervezkedés 

tárgyában „a Királyföld lakosait kell meghall 

gatni; mi ebben annak garantiáját pillantjuk 

meg, hogy az ismét egybeülendő egyetem az ed- 

digiektől nemcsak külalakjára, de belintentioira 
ós aspiratioira nézve is különbözni fog; mert csak 
ez úton lehet majd elérni a „surlódások ismétlé- 
sé"-nek kikerülését, ugy azt is, hogy ne kerüljön 
a dolog „újabb tiltakozásokra.4 Hogy a megyetör 

vényjavaslatot szükséges a királyföldi sajátságos 

viszonyokboz alkalmazni, ez kétséget sem szen- 

ved; ugy az sem, hogy a magyar kormány a tör- 

vény szerint járand el, s parla mentünk tiszteletben 
tartandja „a szász nemzetiség és a Királyföld többi 
lakosainak jogérzetétő; igy azntán a maga ide- 
jében összeülendő egyetemen lesz a sor megérteni 
a ,Sieb. Blát.4 czikkén ek utolsó passusát, s tanu- 
sitani a közremüködésre való készséget, hogy 
pmint Magyarország polgárais mielőbb a dolgok 

új rendjének alapján is elfoglalhassák a többi nem- 
zetiségekkel egyforma, egyenjogu helyzetüket, 
melyre ép a magyar kormány ideigl. szabályzata 

nyitott útat az új képviseletekben, s megemlékezve 
a 700 dos együttlét áldásaira, eg yütt munkálhas- 
sunk Magyarország jóllétén, felvirágoztatásán. 

A katholikusok autonomicus con- 
gressusa. 

A katholikusok autonomiájának ren- 
dezése régóta érzett és fennhangon vallott 
égető szükség. Mióta az államvallás látszó- 
lagos előjogát szerenecsésen eltörölte a val- 
lásfelekezetek egyenlőségét, egyenjoguságát 
megállapitó törvény, nem találkozott, nem ta- 
lálkozhatott köztünk, katholikusok közt olyan 
felvilágosult egyházi vagy világi férfiu, ki az 
autonomia feladatának fontosságát, a kérdés 
megoldásának sürgetős voltát el ne is- 
merte volna. Hanem azért mégis hosszas küz- 
delembe került, mig az autonomicus gyülés 
választási szabályai meg lőnek alkotva, s a 
fejedelmi jóváhagyás után, ezek alapján és 
értelmében országszerte véghez mehetett a 
képviselők megválasztása. 

Azt hittük, hogy már túl vagyunk a 
kezdet nehézségein és napról napra vártuk 
a congressus megnyittatását. De közbe jött 
a csalatkozhatlansággal bibelődő egyetemes 
zsinat, hová országunk kathol. főpapjai is 
elutaztak, s az autonomicus gyülés összehi- 
vatása, bár indokolatlanul háttérbe 
szorult. 

Az infallibilitas meg lett szavazva, a 
Rómába jártak haza érkeztek, hanem azért 
mély hallgatás és csend vala e téren; többen 
zörgettek, de azért nem nyittatott meg nekik 
— az autonomia csarnoka. 

Végre, valahára ez ügyben is jobbra 
fordultak a dolgok. Herczegprimásunk f. hó 
26-ra tűzte ki a Buda-Pesten tartandó kath. 
szervező gyülés megnyitását ; elismervén azt, 
hogy a képviselő választások a maga rend- 
jén mentek véghez országszerte, s hogy a 
katholikusok „feszült várakozása a czél- 
ba vett szervezés munkájának mi- 
előbbi meginditását sürgeti. 

Pár hét mulva együtt lesznek azon fér- 
fiak, kiknek feladata lesz a katholikus auto- 
nomia sarkköveit letenni. 

A nagy gyülés néhány napját, a kép- 
viselők igazolásán kivül, a másod-elnök és 
jegyzők megválasztása veendi igénybe; az- 
után mindenekelőtt a képviselök napidiját 
kellend meghatározni, mert csak igy lehet- 
séges, hogy sok tehetségdús képviselő Pes- 
ten az autonomicus congressus üléseiben részt 
vehessen, miután nem áll mindnyája távol 
rokonságban a Croesusokkal. 

E kebli ügyek elintézésével elötérbe 
nyomul a congressus tulajdon képi feladata, 
a teendők fontos része, a gyakorlati egy- 
másután megállapitása, az irány kijelölése. 

Minél fontosabb és complicáltabb vala- 
mely ügy, annál kevésbé képzelhető, hogy 
annak részleteit egy nagy-számu tagokból 

l leges munkálatok nélkül megvitatni, 
formulázni; de ép oly kevéssé lehetséges az, 
hogy a bizottmányok bizonyos irányelvek ki- 
tüzése nélkül megállható tervezeteket ké- 
szithessenek; mert vajmi gyakran megtörtén- 
hetnék, hogy emezekben a kisebbség nézetei 
vétetnének alapul, s igy a helyett, hogy a 
dolog elöbbre menne, rákszerüleg haladna, 
ily úton pedig az autonomia ügye már eléggé 
hosszas ideig sántikált. Ha tehát az autono- 
micus congressus nem akar szándékosan idő- 
vesztegetve dolgozni, előbb magában a 
nagygyülésben k ell megállapodnia mindazon 
alapelvekre nézve, a melyek a kathol. auto- 
nomia szerkezetének mintegy alaposzlopait 
kell hogy képezzék, s csak, miután ez által 
szintugy kezébe adva lesz a választmányok- 
nak a keret, melybe a részleteket bele 
illeszszék — oszolhat szét a munkálatok el- 
készülteig. 

Mennyi időt veend igénybe az autonomia 
alapelveinek megvitatása, miután különösen 
az egyházi és papi javak kérdését s az egy- 
házi lelkipásztorok megválasztásának módját 
illetőleg sok eltérő nézet fog egymással 
birkózni,- de másfelől az országgyülés meg- 
nyiltával, a tagok egy része képviselő levén, 
ezek országos elfoglaltatása se fogja a huza- 
mosb tanácskozásokat megengedni — ezt alig 
lehetne ma még hozzávetőleg is meghatá- 
rozni. 

Valóban nagy buzgalomra és törhetlen 
szorgalom és kitartásra leend szükség, hogy 
az oly sokáig halogatott ügy valahára len- 
dületet nyerjen, s a magyar katholikus egy- 
ház az emberi méltóságon s ebből kifolyó 
közszabadságon alapuló önkormányzati 
jogát, a testvér protestans vallásfelekeze- 
tekéhez hasonló szabadsággal gyako- 
rolhassa. 

Az autonomia a semmit rólunk, nélkü- 
dTünk elv alkalmazása az egyházi téren. Ebből 
kifolyólag, a papságnak egyátalában, de a 
világi hiveknek is befolyással kell birni a 
hierarchicus rangfokozatok betöltésénél; az 
egyházi vagyont magának az egyháznak kel- 
lend ezután kezelni; az egyház alatt pedig 
mai napság nemcsak a főpapság, hanem az 
alsó papság, sőt a világi hivek egyeteme is 
értendő; ugyan az összes katholikus feleke- 
zetnek gondjait ki kell terjeszteni a feleke- 
zeti iskolák fölé is, nemcsak az őt megilletö 

jognál fogva, hanem azért is, mert csak ez 
úton remélhető a szükséges és üdvös tan- 
ügyi reformok keresztülvitele; végül, a töb- 
bek közt, szemügyre veendő az alpapság és 
néptanitók állapota, mely jelenleg minden bi- 
rálaton alól áll, s igy ép a népnevelés, 
korunk e legfontosabb és leghatalmasabb té- 

nyezője szempontjából és érdekében rende- 
zése, illetőleg a segélyezés továbbra nem 
halasztható. 

Valóban, ha a kathol. auton. congressus 
feladatain csak ugy futólagos szemlét tar- 
tunk is, önként kiviláglik, mekkora kár a több 
hónapi halogatás; e részben igazán azon el- 
vet kell vala alkalmazni: a mit ma megte- 
lhetsz, ne halaszd holnapra. De ha a mult 
hibáit többé helyre nem is hozhatjuk, leg- 
alább a jelen bajait kell szilárd kézzel elhá- 
ritni, orvosolni különösen azoknak, kik be- 
folyások és tekintélyöknél fogva a vezérségre, 
az irányadásra lesznek hivatva. 

Ne lépjen az autonomicus nagy gyülés 
a sok beszéd terére, hanem a kellő munka- 
beosztás mellett hasson oda, hogy az alap- 
elvek a kor kivánalmainak megfelelően gyor- 
san megállapittatván, a választmányok mi- 
előbb hozzá láthassanak a munkához; to- 
vábbá, hogy a halogatás ne kaphasson ujból 
lábra, czélszerü lenne a részletek kidolgozá- 
sára, s a nagygyülés isméti összeülésére a 
határidőt eleve meghatározni, kitűzni. 

Végül, ha az időpazarlás vágya ijelent- 
keznék a küszöbön álló nagygyülésben, em- 
lékeztessenek az illetők a primás egybehivó- 
jának azon szavaira, hogy a ,katholikusok 
feszült várakozása sürgeti a szervezés 
munkájának meginditását;4 ez irány- 
ban pedig a szavak vajmi keveset lendit- 
hetnek; és ha valaki a csalatkozhatlanságról 
is akarna szólani, feleletül azt adhatná a 
nagygyülés, hogy a csalatkozhatlanságról, a 
mely e földön 

- 

A lajthántali parlamentaris életben szünet 
lott be. Annál élénkebb a mozgalom, mely a 
választó körökben fejlődik. A csehek mi 
rekvést arra fognak központositni, hogy az 
mánypárt minél csekélyebb számban lépjen a k 
térre. Ennek alkalmából a bécsi „Presset 
német osztrákokat, hogy a négyheti időha 
engedjék használatlanal eltelni. A lefol 
vetve visszapillantást, több analog ese 
lyekben a követek ily szünetek alatt — a hel 
hogy a közelgő válság ellenében activ állást 
laltak, pártértekezletekből, választóikkal való é 
eszmecserékből uj erőt meritettek volna - a k 
deményezést az ellenpártnak engedték át s azz 
elégedtek meg, hogy ott, hol ellentállás lett v. 
feladatuk, jeremiádákat hangoztattak s végül ár 
lanságban mosák kezeiket. 

Igaza van a ,Presse! nek; nélkülözik Bécs 
ben s egyáltalán a Lajthántul, alkotmánypár 
rökben, az erély azon fokát, mely a parlamentáris 
életnek és sikeres müűködésnek alapfeltétel. 

Az alkotmánypárt többsége ugyan biztosito 
nak látszik, de biztositott csak az első deb 
azért a csehországi nagybirtokosok, hol a kor! 
nak adandó bizalmatlansági szavazatról lesz 
igen könynyen a jobboldallal szavazhatnak, s ig: 
oly elemet képeznek, mely a pártot compact m 
joritássá még nem teszi. 

E veszély elháritására vezető egyetlen 
dions a lengyelek kibékitése, mire a Rechbauer. 
féle resolutio szolgáltatna elfogadható alap 

A prágai félhivatalos „Abendblatt. ! 
hogy a kormány a cseh Landtagot kibékül 
kintetekből napolta el s nem oszlatta fel, 

hogy kiegyezés jö létre. C. Martinicz gi 
útazott, hogy a ministeriummal a válasz felir 
gyában alkudozzék. 

Thun Zsigmond gróf Bécsbő 
hivatása a morva helytartó 

l visszatért. 

tartja, miután Nostitz gróf s Aberst landm 
az ügyek átvételét megtagadta. 

Dupanloup egy levele. 

E czim alatt: „Az orleángi püspök levele eg 
politikai férfiuhoz — Dupanlonp ékes eln 
sekbe bocsátkozik Francziaország balsor. 
kozólag; mi a következőkben adjuk azok: 
azok egyrészről oly természetüek, hogy k 
valóban komoly elmélkedésekre birni az emi 
másrészről pedig képesek bizalmat kelteni a 
vő iránt : 

19870. september havá 
Grót ur! Ön arra emlékeztet, miként « 

egy hónapja van, hogy a hábort rt, s h 
én kötelességemnek hittem fegyvereink 1 
mellett szavamat hallatni, hogy kifejezést 
amaz iszonynak, melyet a báboru iránt ér 
és hogy, fájdalom! azon bizalomról szóltam, 
lyek minden előrelátást csuffá tettek, törött 
kel vagyok, Ön e tekintetben nem téved. 
egész valóm sir Francziaország megal 

niak fájdalmai felett. 

Egy hónapja épen, hogy megátk 
borut; ma ezerszerte jobban megátko 
a sok iszonyt, melyet szemünk 
kozom azt a megsértett ég, a v 
beri testvériség nevében, mely lá 
de ne bigyje, hogy a kijátszott 
csapások elvették bizalmamat. Nem, 
szem Krisztus urunk szavairól: , 
ezi zajról fogtok hallani, de az n 
torságtokat14 Bátorság tohát, 
istenben, s viseljük magunk 
e nagy megpróbóltatása nap 

szélyek perczeiben ér 
hazát! Minden szeret 
dank, mit barátair 
e nagy szeretetben. A ha. 
égi s földi dolgokat, azaz 
ládi tüzhely, az oltár sze 

nem létezik – hallgassunk. 



nem félünk e szavak- 

k előttünk, s hogy ugymondjam, 

eretjük a csapások idejót a botrány 

einél. Ha némely hibák sohasem lennének 

üntetve, nem léteznék isten; ha tehát megbün- 

le, hogy van egy isten az égben. 

indazonáltal, a mint ön nekem irja, ne csüg- 

el, ne legyünk igazságtalanok! Pirulással 

mint vetnek egyet-mást Francziaország 

re, mig a győztes hatalom magasztaltatik. 

ról sem akarom itt a politikát érinteni, vis 

rzadnék, ha a legyözöttekét kellene megsér- 

em, vagy üdvözölnöm bármely győzőt; de hi- 

agaszkodván hazámhoz, soha sem tudnám 

ni hallani, hogy ellenségeinkben feltalál- 

ni len erény s hogy az egy valódi minta- 

mert azok hazájuk nagy megerőltetésére az 

got valóságos fegyvergyárrá és harcztérré tud. 

altoztatni. Nem, nem, mint egy érdemes ki- 

é, a jelen porosz király édes anyja mondá: 

a egy istenben hiszek s nem a nyers erőben : 

lül az igazság örökkévaló.4 Ne hajoljunk meg 

a nyere erő és túlszám előtt, - a vas és 

öates és pusztitó áradata előtt az emberi 

Igaz, hogy a gyözelem ittassá teszi az em- 

s úgy látszik, hogy a gyözelemben oly erő 

mely az eseményeket is a maga részére hó 

eg. De azért vigyázzanak a gyöztesek, mert 

z emberi dolgok menetében mindig van egy bizo- 

os pont, melyet az isten saját beavatkozásának 

kott fentartani, s hogy az államok arczulatát 

gy intéssel megváltoztatja s romba dönt minden 

mberi számitást. Ugyancsak e században történt, 

ogy Francziaországnak is volt egy napja, mely- 

e tülment a mértéken. És azt meg is kellett 

, minthogy szerencsétlenségének nagysága 

lasonló is lett diadalainak nagyságához. 

Ha ,Francziaország irigyei,2 mint azt haj- 

Bossnet mondá, ma ismét összetalálkoznak ; 

Európa, keveset törödve a népek testvériségével, 

azon jeles államférdu szavát meghallgat- 

Ki arra figyelmezteté azt, hogy a politikai in- 

ok itt a megsértett emberiség jajveszéklésével 

csakhamar saját kárán fogná észrevenni, mily 

ga fenyegeti, a háboruk mily iszonyatos követ- 

kezményei várják azt, s a jövőt előre áruba bo- 

átotta volna. 
A mi pedig a győzőt illeti, ha az nem tud. 

a magát szerencséjéhez méltónak mutatni, ha az 

giket azon hangokra, melyek ezt kiáltják: ,Elég 

vér és rom!4 a polgárisult népek átka fogja öt 

A tapasztalat mutatja, hogy a gondviselés 

ae victoribus-a" sokkal inkább találbató fel a né- 

k történetében mint a barbárok ,„Vae victis" e. 

S ha élte nem engedi meg, hogy ezt lássa, látni 

fogják azt fiai. 

Csak az imént beszéltem egy nőröl, egy ki 

rálynéról, kinek nevét még mindig tisztelettel em- 

itik Európában: Luiza Poroszország királynéjáról. 

hazája felett sokkal erősebb, sokkal rombolóbb 

t látott elvonulni, mint az, mely most minket 

Ő látta, miként törettek meg a porosz fegy- 

TÁRCZA. 
MKönyvismertetés. 

(olozsvár sz. kir. város lakosai és lakásai 

1869/70-ki népszámlálás szerint." Nép- 

lási bizottsági jelentés, jegyzetekkel ki- 

rte Kővári László, bizottsági elnök. 

E czimet viseli a füzet, molyből városunkat, 

királyhágóninneni részek központját legérdekesb 

tanulságosabb statistikai oldaláról megismerhet. 

Érdekesnek és tanulságosnak mondtuk; igen, 

ert a statistika, a társadalmi tudományoknak 

eg abb ága az, mely daczára a számoknak, 

ig az ugynevezett száraz számoknak, mégis 

obb érdeket kell hogy ébreszsze minden- 

i az embert nemcsak elszigetelt egyénisé- 

anem mint egy szerves tagját a család- 

községnek, államnak és társadalomnak tekinti; 

államot és társadalmat nem ugy fogja fel, 

puszta agglomeratumot, hanem, mint organi- 

s egészet, melynek ép ugy megvannak mozgal- 

és alakulataiban a maga örök érvényü törvé- 

létnyilvánulásainak logicai lánczolata, mint 

záraz adataiban adja, fedezi fel az emberi 

jek, s ezáltal a társadalmi tudománynak 

nulságosabbikává, sőt szükségesebbikévé 

vári Lászlónak ez újabb szorgalom- 

aki merettel összeállitott munkájaból, mely 

r hó 1-15. napjain az 1869. III. 
lytán eszközölt népszámlálás ered 

emeink elé, nem tartjuk feleeleges- 

vártt, melynek terüllete 22,586 
z, s ebből magára a 

öt az aurópai egyensulyt sem tekintvén, visszan 

mult, jelen és jövő tényezőinek hű tükre, 

nnek. A statistika, mely a törvényeket lát- 

esik, 4 piacz és 1d4i 

verek Jena alatt, Eylannál, Friedlandban; miként 

foglaltatott el fővárosa ; és Poroszország elért azon 

ponthoz, hogy kitöröltessék a nemzetek sorából. 

Számuzetre királyi székéből, országfutóvá 
lett négy 

fiával, kik közül az egyik jelenleg uralkodik. De 

nagy lelkét mi sem birta megtörni. Ő nem hitt 

a nyers erőben; ő csak az igazságban 

hitt. És szilárd lélekkel itélvén meg a kétségbeej- 

tö helyzetet, a nyers erő győzelmeire nyugodt és 

reményteljes pillantást vetett, melyet a jövő tel- 

jesen igazolt. 

Én mindig ujra és ujra olvasom e nemes 
hölgy történetét, valamint nemzete történelmét is, 
mely akkoriban azon rettentő lángész által annyira 

meg volt alázva s mely azóta tartotta függöben 

fenyegetését, hogy megboszulja magát. (Vége köv.) 

A esatatérrél. 

A békehirek, melyek a napokban bocsáttat- 
tak világnak, s melyek az iszonyatos harczok kö- 
zeli végét helyezik kilátásba, ma nemcsak hogy el 
némultak, hanem inkább fokozott, mondhatni valódi 

szenvedélylyé vált harczi kedv váltotta fel mindkét 

oldalról. Igy a „Spener sche Zeitung" tényként em- 

liti fel, hbogy a franczia hadsereg romjai, a párisi 
polgárörség s a mozgó-örség, melyek Párisban van- 
nak körülzárolva, teljesen azon meggyöződésben 
élnek, hogy a németek Páris előtt fogják sirukat 
lelni, és czikkét a következő szavakkal fejezi be: 
Még nines itt az ideje, békegondola- 
tokkal foglalkozni. Francziaország azon 
fenyegetésétől, hogy a végletekhez fog nyulni, mit 
sem kell tartani egy dicsteljes hadseregnek, mely 
Francziaország valamennyi szervezett hadcsapatait 
összeapritotta. Vagy talán még nem nyultak a pá- 
risiak a legvégsöhöz, és van még az őrültségnek 
magasabb foka is? A megyék soha sem vitték 
ennyire, s már eddigelé is meglehetősen kijózanod- 
tak. Azok nem fognak egy millió vakmerő katonát 
állitani ellenünk, s aztán nem is volna épen oly 
nagyon nagy szerencsétlenség, ha még nehány na- 

gyobb várost kellene lecsititanunk; a polgárok utó- 
végre még hálával is lehetnének ezért. 

„E harczot tehát végig kell vivni, 

s végig is fogjuk vivni.6 

Különben a háboru hosszu tartamára mutat 

az is, hogy Francziaországban még csak most kez- 
denek valóban megnyittatni a segélyforrások zsi- 
lipjei, s hogy ott a segélyforrások nem apadóban, 

de valósággal növekedőben vannak; erről Favre- 
nek Crémieuxhez intézett következő levele is ta- 
nuskodik : „Kedves barátom! Remélem, hogy ezen 

léggolyóra bizott levélke biztosan eljut kezeihez. 

Ön abban meg fogja találni barátságunk hajlamát, 

reményeinket s óhajtásainkat. Itt minden a legjob- 

ban megy. A világ sohasem látott nagyobb látványt, 

mint a milyet egy a szabadság által ujra született 

s házi tüzhelyének védelmére kelt népesség nyujt. 

Mi mindnyájan teljes bizalommal viseltetünk, s alig 

tarthatjuk vissza a nemzetőrséget, mely kirohaná- 
gokat kiván tenni. Ön e tudósitásokat tudtára ad- 
hatja a vidékieknek s Európának. Favre" 
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előszobakat és konyhákat egybevéve - 14,880 

szoba s igy igen kedvező lakásviszonyt mutat, 

mert mig p. o. Bécsben 50, Pesten 29 lélek lakik 

egy házban, addig nálunk 8, s egy szobában átlag 

csak 2. Emeletes h zaink száma igen csekély, a 

mennyiben egyemeletes épület 243, kétemeletes 

pedig csak 13 van. Középület van 134, melyből 

18 templom, 26 pedig iskola. 

A népességet tekintve: Kolozsvár a magyar 

korona területének 80 városa közt a 18 ik, s kü- 

lönösen az erdélyi 23 város között a 2 ik helyet 

foglalja el, miután a jelenlevő népesség száma, a 

gorkatonaság- és honvédséggel együtt 26,551, a 

sorkatonaság és honvédség kivételével pedig 24,925 

lélek. E népességet összehasonlitva az 1857-kivel, 

midőn 21,000 lelken felül volt, a szaporodás 1857 

óta 170/. 

A jogi népesség kideritése kiváló figyelem- 

mel kisértetett a közönség részéről, mert tudva 

volt, hogy ha a népesség a 20,000 et megüti, a 

húsfogyasztási adóra nézt Kolozsvár az I. osztály- 

ba léptetik elő. A pontos összeszámitás után ugy 

találtatott, hogy a helybeliek száma 19,935, az 

idegeneké pedig 4891. 

Nem tekintetében találtatott Kolozsvártt : férfi 

12,234 és nő 12,592, mi a nöőnem szokott s álta- 

lános tulsulyáról tanuskodik. 

Életkor tekintetében Kolozsvár meglehetős 

számu koros embereket mutat fel; mindazáltal köz- 

egészségi tekintetben nem állubk ott, a hol kel- 

lene, a mennyiben p. Kolozsvártt elhal évente 1000 

ember, mely összeg a rendes halandósági arány 

szerint 28,000 lakosnak felel meg. A csupán fo- 

gyasztók osztályaból 14 éven alóli gyermek van 

összesen 7432, 60 éven felüli öreg 1728; tebát a 

város összes lakosságának több mint egy harmada 

azon osztályhoz tartozik, mely vagy éppen sem- 

mit, vagy csak édes keveset termel. 

A családi állapotnak, mint a jóllét és önál- 

lóság egyik legbiztosabb fokmérőjének felderitése, 

egyik legfontosb hivatása a népesedési statistiká- 

nak. E tekintetben városunk kedvező viszonyokat 

mutat, a mennyiben a férjesek és nősök 330/, kot 

tesznek; mi a hazai általános arányt megüti, Ana- 

A poroszok mindent megtesznek, hogy Párist 

mielőbb és minél hathatósabban ostromolhassák. 

Páris előtt nem sokára egy oly tüzérség leend 

együtt, milyet a világ, tekintve a készlet sokasá- 

gát, a lövegek nagyságát s azok fokozott pusztitó 

hatását, még eddigelé nem látott egy városostrom- 

. nál sem. Ugy látszik, hogy a németek Páris bevé- 

telétöl várják az előzetes békét s azért siettetik 

annyira annak elestét. Aztán a kiéheztetés hosszu 

munkát adna s a tél, ha Páris előtt érné az ost- 

romlókat, nagy ember áldozatokat kivánna. 

Köln, oct. 8. A Metz alatt fekvő táborból 

vett hirek szerint a 7, és 8. hadtestek egy része 

a Moselle jobb partjára tétetett át. A poroszok Ba- 

zaine f. hó 2 ki kitörése alkalmával felette sokat 

vesztettek. 
Nancy, oct. 8. Az e hó 5 én Etivalnál és 

Raon előtt történt csata a poroszokra nézve ked- 

vezőtlen volt, de Raont és Etivalt mégis bevették 

később a poroszok és megszállva tarták. 

Tours, oct. 7. A konstantini praefect jelenti, 

hogy az arabok teljesen nyugodtak s igy az algiri 

hadsereg bizton átszállitható Francziaországba. 

Berlin, oct. 8. A főhadiszállásról jött je- 

lentések szerint, a fegyveres bandákkali kihágások 

miatt elrendelték, hogy minden departement, mely- 

ben ilyesmi előfordul, egy millió franc sarczot fog 

fizetni. Egyszersmind a községi hivatalnokok figyel- 

meztettek kötelességeikre. 

A ,Kölnische Ztg.*.nak f. hó 2.kán Ferriéres- 

ből következőket irják : 
Mivelhogy semmi kilátás arra, hogy Fran- 

cziaországban mielöbb egy oly kormány alakulhat- 

na, melylyel a béke iránt bizton lehetne alkudozni, 

mivelhogy egész Francziaország chaos, és ugy 

látszik, még soká akar chaos maradni, — a tábor- 
noki törzs, miként jó forrásból értesülünk, azon 

komoly tervben állapodott meg, hogy az elfoglalt 

franczia területet, még Páris bevétele esetében is, 
az egész télen át a német sereg által elfoglalva 

tartja. A szabálytalan négyszög, illetőleg a Felső- 

Rajnától egész Baselig és Páristól egész a belga 

határig terjedő vonalak 8-400,000 emberből álló 

sereg által lesznek fedve. A többi katonaság haza 

e hó folytán adja meg magát. 

A spanyol köztársaság hadtestét, mely Fran- 
cziaország segitségére megyen, Pierrad tábornok 

fogja vezetni. 

Porosz sürgönyök Lunnevilleből egy oct. 6 án 
végbement ütközetről tesznek jelentést. A franczia 
sürgönyök ugyan a csatát Epinalból jelzik. A fran- 

czia jelentés a poroszok erejét 8-10,000 re, a po- 

roszok jelentése a francziák erejét 14,000 re teszi. 

A poroszok azt mondják, hogy ők gyöztek, s a 

francziák Ramber-Villiersbe visszanyomattak. Vesz 

tettek 410 embert és 20 tisztet, mint azt magok 
bevallják, mi mindenesetre jelentékeny, – de sze- 
rintök a francziák három annyit vesztettek. Ez 

utóbbiak azonban semmit sem akartak tudni csa- 

tavesztésről; szerintők a csata eldöntetlen maradt, 

és ök megtartották a positiót. Az egész ütközetben 

az a különös, hogy az egész vidéken hire sem volt 

a franczia katonának. Honnan jöttek ezek ide, 

triában ez még kedvezőbb, t, i. 860,. Feltünöleg 

sok az özvegy, t. i. 2009 vagyis 89/, mi a mo- 

narchia általános 60,-kát 20/,-kkal, tehát nálunk 

majd 500 al mulja felül. 
Kolozsvártt Erdély minden hitfelekezete képvi- 

selve van, ugyanis 9813 katholikus, 9359 ev. refor- 

matus, 1133 luthoranus, 1058 unitarius, 2078 g. 
egyesült, 332 g.-n.-egyesült, 24 anglikán és 994 
Mózes-vallásn van. Érdekes összehasonlitást tesz 
szerző az egyes vallásfelekezetek aránylagos sza- 
porodására nézt; igy p. 1734 ben egy gör. keleti 
sem volt itt, mig most már 332; de különősen a 
zsidók mutatnak nagy haladást, ugyanis 1734 ben 
még egy sem volt, 1857-ben csak 231, s ma már 

994 van. 
A nemzetiség szerinti feljegyzést jelen nép- 

számlálás mellőzte s igy csak azon elfogadható 

combinatióra szorulunk e tekintetben, melynek se- 

gélyével Kövári Kolozsvár nemzetiségeinek számát 

kifürkészi. Ő ugyanis teljes valószinüséggel - kü- 

lönösen tekintve, hogy egész Erdélyben majd ki- 

vétel nélkül a vallás nemzetiséghez van kötve — 

a két görög valláson levőket románoknak, az ev. 

lutherapusokat szászoknak s a Mózes vallásuakat 

izraelitáknak véve, következő számokat hozza ki: 

magyar mintegy. . 20,265 
román s 2,410 

német 1,133 

izraelita , 994 

angol 24 van. 

Korunk egyik legnagyobb s legszebb jelsza- 

va: népnevelés. E jelszó mindazt magában foglal- 

ja, mi a 19 ik század politikai, tudományi, társa- 

dalmi törekvéseinek a kiindulási pontot, a biztos 

alapot nyujtja, melyen egy szebb jövő megdönt 

hetlen szilárdságu alapzata nyugszik. S igy nem 

csoda, ha minden nép újabban oly szent buzga- 

lommal igyekszik biztos képet szerezni magának 

tényezökről, melyek a jövő e nagy munkájánál 

közremüködnek, s a teendőkről, melyeket még be 

kell végeznie. 

Kolozsvár, hol szinház, muzeum, négy casino, 

jogakademia, 3 főtanoda, több, a város és pénz- 

küldetik. Ezen terv föltételezi azt, hogy Metz még 

a stadiumról, melyben népnevelése jelenleg all, a 

Longvesből vagy Bezanconból; vegy talán valam 
oldaltámadásról van szó, a metzi ostromlók ellen ? 

Bazainenek másnap, oct. 7 én történt kiütése 
első operatió, melynek a Noir-Ville felé oct. 1-jén 
történt előnyomulás óta komoly czélja volt áttörni. 
Már azon körülmény, hogy a Mosel mindkét part- 
ján folyt a csata egyszerre, azt mutatja, hogy ez- 
uttal többet akartak kivivni mint az ellenség egy- 

szerü háborgatását. Porosz részről az első, tizedik, 

harmadik hadteostek, valamint a már nagyon meg- 

tizedelt Kummer-féle landwebhr-hadosztály vettek 

részt. Tekintve, hogy a kirohanás éjszak felé tör- 

tént, bizonyára csak élelmi szerek beszerzése ozé 

loztatott és pedig Tionvilleböl, mely hely gazda. 

gon van ellátva élelmi szerekkel. 

Vidéki levelezés. 
Kuüküllőmegye, oct. 4 én. A kormány 

hivatalnokait 30-40 évi szolgálatuk után rende- 

sen egész fizetéssel nyugalomba teszik, a megyei 
tisztviselő nem számithat arra. Fiatalaságának leg- 
szebb éveit megyéjének, hazájának hű szolgálatá- 
ban töltötte, s ha elaggva, testben lélekben meg- 

törve, lelép a közélet pályájáról, s családi tüzhe- 
lyéhez vonul vissza, tiszta öntudata vet egy fény- 
sugárt hazafi becsületben letünt pályájára, s tisz- 
telő polgártársai nem adhatnak neki más nyugdijt, 
(de a mely neki aranynál mégis drágább) mint a 
milyent ns. Küküllömegye bizottmánya lelépett fő- 
birája mlt. Földváry Ferencz urnak nyujtott. 
Álljanak itt a jegyzőkönyv szavai: 

183. Főispán ur ő méltósága főbiró Főld- 
váry Ferencz urnak hivataláróli lemondását 
előterjesztvén, egyszersmind kiemeli e megyében 
folytatott hosszas szolgálata alatt szerzett érdemeit, 
s javaslatba hozza: hogy előadott hivataláróli le- 
mondása amaz érdemeknek jegyzőkönyvi elismerése 

mellett vétessék tudomásul. 

„Főispán ur ő migának előterjesztett javas- 
lata általános helyesléssel fogadtatván, főbiró Föld- 
váry Ferencz urnak bivataláróli lemondása 
öszinte fájdalommal vétetvén tudomásul, egyszer- 
smind e megyében oly sok éveken át tett hasznos 
szolgálataival szerzett érdemeinek a legmélyebb 
méltánylással való elismerése jegyzőkönyvileg meg- 

örökittetik.4 

Azt hiszem, a méltólag megtisztelt nemes férfi 

öntudatát nem sértem meg, midőn egy ily szép 
nyilvános pályának dicső megfutását megkoszoruzó 
megyei határozatot a nyilvánosság elébe hozok. 
Tisztelői tartozunk ezzel a nyilvánosságnak is, hogy 
lássa a világ: hogy az érdemeket méltányolni tudó 
megye, azt a mit adhat: elismerést egyhangulag 

szavaz kiérdemült föbirájának. Közli egyik tisztelője, 

uUJDONVSÁGOK. 
(=) Királyné felsége Mária Valéria főher- 

czegnövel f. hó közepén egész bizonyossággal Me- 

ránba költözik a Tratmannsdorff-kastélyba; Gizella 
főherczegnö szintén odamegy s a Huszár-féle nyár- 
lakban veendi szállását. 
--mm 
intézetek által 8-9 ezer frtig dotált népiskola 
van, sokak előtt fel fog tünni a kedvezőtlen arány, 
melyet népnevelési tekintetben a népszámlálás fel- 
tüntetett. Egyébiránt ennek is megvannak a maga 

természetes okai, milyenek: a sok cseléd és gyer- 
mek, s a négy külváros majdnem kizárólag föld- 

mivelő népe, hol majd minden 3-ik felnőtt ember 

irástudatlan. Az összes lakosságot véve, az irástu- 

dók 51. 83,-kot, az irástudatlanok pedig 41. 2%. 
kot mutatnak, mi igen szomoru arány, mikor pl. 

Debreczenben a népességnek csak 1/3-da irástudat- 

lan, pedig Kolozsvárt nem lakja aránylag több 

földmivelő, mint Debreczent. Egyébiránt reméljük, 

hogy közoktatási törvényünk újabban felállitott 

külvárosi népiskoláink s különösen az illetők úgy- 

buzgalma meg fogja teremni nomsokára jó gyu- 

mölcseit., 

A népszámlálásnak egyik igen érdekes fel- 

adata: a foglalkozási viszonyok kideritése. Szorző 

e rovat adatait az 1857-ki számlálás alapján esz- 

közlött érdekes összehasonlitásokkal, megjegyzé- 

sekkel kiséri. E lapok tere azonban nem engedi, 

hogy szerző szellemdűs refoxioit reproducáljuk, 

miért is még csak a munkája végéhez csatolt köz- 

ségi áttekintés fontosabb tételeit adjuk. 

E szerint Kolozsvár 24,826 lakójából van 

pap, lelkész 36, közhivatalnok 441, tanitó és ta- 

nuló 1589, iró 7, müvész 59, ügyvéd 61, egész- 

ségügyi személy 103, föld- és erdőmiveléssel fog- 

lalkozó 2337, vadászat- és halászattal ő, bányá- 

szattal 26, épitészeti és muűvészeti iparnál 3790, 

fém-, kö-, faiparágaknál 972, vegyészeti, élelme- 

zési és dohányczikkeknél 713, szövő-iparnál 683, 

bőr. és papir- s egyéb iparnál 1065, nem közvet- 

len termelő 438, kereskedelemnél 785, szállitási 

vállalatoknál 208, pénz- és hitelintézeteknél 63, 

személyes szolgálattevők 2796, bizonyos foglalko- 

zás nélküli egyének. Továbbá a 14 éven felüliek 

száma 5204, 14 éveon alóliaké pedig 6389. Kieme- 

lendőnek találjuk még a hasznos házi állatok szá 

mát közölni, ugyanis van ló 700, öszvér sza- 

már 13. szarvasmarha 2460, sertés 1200, 
méhkas 305. 



() Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök, mint 
hallani, ma (10.) esti gyorsvonattal érkezik Pestre, 
s nehány napi ott időzése után Terebesre utazik, 
hogy a csaknem három hónapig tartott, önfeláldo. 

zással járó, fáradságos munka után rövid időre 
pihenhessen. Mint halljuk, több notabilitás, ország- 

gyülési képviselő, párikülönbség nélkül stb. csak 

megérkezését várja gr. Andrássynak, miszerint 
személyes tisztelgés utján elismerést szavazzanak 

litikai és diplomatiai ügyekben oly hazafias irány- 
ban és kitartó erélylyel érvényesité befolyását. 

A ugy látszik, pusztában elhangzó szó, mit 

városunkban a közügyek érdekében emelünk. Kö- 

zelebbről felszólaltunk a miatt, hogy a hidutczai 
járda bontásánál miért nem járnak el szabály sze: 
rint? Mit tettek hát? a helyett, hogy a megbontott 
járdát elzáratnák, másnap még kiszednek innen-on- 
nan nehány követ, hogy nézzen ugy ki, mint va- 
lamely vén asszony fogsora. Aztán abbanhagyják 
a munkát megint. Elzárásról szó sincs. Két hetinél 
több, hogy bontják azt a járdát. És még sincs el- 

bontva, hanem a kövek furfangos módon megtize- 

delvék, mintha arra számitna a bontó müvész, hogy 
valamely ellenségét törbeejtse, ha arrafelé mer este 
járni. Hát aztán mikor fognak hozzá a helyreiga- 
zitáshoz ? Attól függ, milyen szüret lesz, megjön-e 
tőle jó kedve az illető jó uraknak. 

x Városunk egyik jeles orvosától érdekes 
czikket vettünk. Czime: Charlataneriák',mely- 
ben azon roppant mennyiségben elterjedt, s Euró- 
paszerte hiresztelt gyógyszerek, szépitő sze- 
rek, illatszerek s több effélékről szól, tekin- 
tettel alkatrészeikre, vegytani és kórtani hatásukra, 
nem mellőzvén azok következményeit sem. Az ér- 
dekes tárczát, a miatt, hogy a hozzá szükséges 
képek még nem készültek el, csak később kezd- 
hetjük meg, addig is azonban érdekesnek tartjuk 
nehány sort kivonni a különben terjedelmesebben 
tárgyalt „Revalesciére du Barry" gyógyszeréről 
irottakból. „Revalesciére du Barry" ,londoni táp- 

szert" már ezelőtt évekkel ismertük. Akkor más 
neve volt, most a tapintatos üzér más névre ke- 

resztelte emberiségboldogitó találmányát. Mert a 
közönség egyszer már reá unt, a raktár pedig tele 

volt készlettel. Egyébiránt ártatlan szer. Legalább 
nem tartalmaz mérges anyagokat, mint az effélék 
nagy része. Másfelől azonban az is bizonyos, hogy 

ahhoz hasonló tápanyagot olcsóbban is lehet ám 
kapni. Legpontosabb analysisem nyomán reá jöt- 

tem, hogy a czifrán csomagolt szer nem egyéb lencse- 
lisztnél. A lencselisztben valóban sok a tápanyag. 
Hanem fontja 2 frt 50 kron borzaszató ár! Máskt- 
lönben sok is reá a költség, mert a mint utánszá 

mitottam, az összes európai lapokban közlött hir- 
detésekért eddigelé legkevesebb 50,000 frt kiadás 

lehetett. És igy a fogyasztónak a hirdetést is meg 
Kell fizetni. 

x Szerbowska kisasszony , szinházunk újon- 
nan szerződött tagja a mult hétfön lépett föl 
először Lizi szerepében. Addig is, mig részletegeb 
ben szólanánk róla, megjegyezzük, hogy hangja 
kellemes, csengő, s mindamellett, hogy még kezdő 
szinésznő, feltünt iskolája által. Legnagyobb hát 
ránya, hogy a szép alak nem mozog kellöleg sza- 
badon, nincs elég szinpadi nyugodtsága. Hanem 

ezen könnyen legyőzhető akadályok legkevésbbe 
se hangolták le a közönséget, mely többször meg- 
tapsolta. Mondhatjuk, hogy szerződtetése nye- 
remény. 

( A fővárosban e hó 21 én és 28 án tar- 
tatik meg az őszi lóverseny. 

(—) A „Hilaria" czimt kolozsvári dalegy- 
let ez évi ötödik dalestélyét pénteken, 1870 okt. 
14-én fogja a város vigadó termében megtartani. 

A t. cz. tagok felkéretnek, hogy belépti jegyeiket 
csütörtökön (13-án) és pénteken (14-én) délután 
3-tól 6 óráig a város vigadó termében átvenni szi- 
veskedjenek. Az egyleti bizottmány. 

– A Kolozsvártt felállitandó honvéd- 
zenekar javára ujabb időben ismét a következő 
összegek érkeztek bé, melyekért a kerületi pa- 
rancsnokság részéről az ügy nevében ezennel nyil- 

vános köszönet mondatik. Fosztó Károly alkirály 

biró ur által gyüjtetett Felvinczen 34 frt. 60 Er. 
A helybeli királyi biztosi hivatalnok urak közt 
gyüjtetett 34 frt. 24 kr. Egy Maros Vásárhelytt 
tartott tánczvigalom eredménye 100 frt. 50. kr. 

poleon és 3 osztrák arany. Erdődy 
Lipót honvédszázados adakozott 100 gróf Pálfy 

frinte 

ete) Heckenast Gusztáv könyvkiadóná! leg- 
abb megjelent könyvek és mantárak: 
e d. Gróf Batthyány Lajos az első magyar mi- 
niszterelnök élete és halála, hiteles kütfőkből és 
kortársak emlékezéseiből összeállitva. 160 1 kra 
i frt 20 kr. 

2. Az 1810. évi Törvények m. fondeletek 
gyüjteménye, hiv. adatok után közli Szeniczey 

Cuaztáv. III. köt. II. füzet, Ára 1 frt. 

főbb itélöszéki osztályának elvi jelentőségü 
határozatai. 

J izsef. Második folyam. Ára 2 írb 

nytár a magy. Curia semmitőszéki iják 

Gyűüjtötték Dr. Dárday Sándor és 

1 korunkig g eállítá 

kötet. Ára 1 ft. Ktéraluyi azéles és 

sándor válogatott munkái 50 kr, Történelmi ado- 
mák és jellemrajzok. Ára 50 kr. 

ő. A főldgömb és egy kis csillagászati föld- 
rajz, irta Ballagi Károly. Ára 50 kr. 

6. Délvirágok, irta Jókai Mór. Ára 80 kr. 
7. A magyar nyelv teljes szótára. Szerkesz- 

tette Ba llagi Mór. XII. füzet. Ára 50. 
8. Papramorgó Péter Prédikácziói 

a magyar nép számára. Ára 40 kr. o. é. 

9. Képes mesék gyermekek számára. Ára 40 kr. 

Iatván bácsi naptára 50 kr., Protestans képes 
naptár, szerkeszti Ballagi Mór 50 kr., Falusi gazda 
naptára 80 kr., Lidércz-naptár 60 kr., Honvéd nap- 
tár 60 kr., Népzászló naptára 40 kr., Nemzeti nagy 
képes naptár 1 frt, Balpárti naptár 50 kr., Elsöő 
magyar katonai naptár 60 kr., A magyar nép nap- 

tára 25 kr., Kis nemzeti képes naptár 16 kr., Ma- 
gyar családi naptár 60 kr., Határidő naptár 1 frt 
20 kr., Neuer illustrirter Volkskalender 50 kr., Ne- 
vessünk! Uj humorisztikus naptár 40 kr., Kossuth- 

naptár 40 kr., Papramorgó Barátfülek naptára 50 kr., 

Scorpió naptára 80 kr., Nők naptára 60 kr. 

x Lesz-e Kolozsvárnak új vigadó terme? A 
képviselő testület. által a felveendő kölcsön tár- 
gyában kiküldött bizottság ülésében a többek kö- 
zött ez a kérdés is felmerült. Némelyek azon né- 
zetben voltak, hogy a régi redonte-épületet alakit- 

sák át a mai igényeknek megfelelőleg, mig má- 
sok azt hozták föl ellene, hogy az átalakitás rop- 

pant költségbe kerül, és még se volna czélszerü, 
hacsak az egészet földig le nem rombolnák. Ez 

ismét gazdasági tekintetben hátrányos volna a vá- 
rosra nézve, mi okból jobb lesz egészen újat épi- 
teni. Az épület helyiségének a bel-közép- vagy 
bel magyarutcza végét szemelték ki, mely térség 
a város tulajdona és igy a hely ára is meg lenne 
gazdálkodva. Mi egyelőre az utóbbi vélemény mellé 
csatlakozunk, egyébiránt e kérdéshez közelebbről 

terjedelmesebben is hozzá szólunk. 

(– A mitrailleusök kezelésének megtanulá- 
sára hir szerint nov. elején tanfolyam nyittatik, s 
ide vonatkozó előadásokat minden honvéd kerület. 

ben tartanak, és e czélra ezen nálunk még isme- 
retlen fegyvernemből két darabot állitanak fel. A 
kerületekben állomásozó zászlóaljakból 1 tiszt s 
16 férfi az intelligens osztályból fog a tanfo- 
lyam tartama alatt az előadásokhoz vezényel- 
tetni. Tavaszig minden zászlóalj el lesz látva egy 
mitralllenssel (más hir szerint négygyel.) 

(– Román szinügy. E hó 4. és 5-én tarták 
meg Déván a Hodosiu képviselő által összehivott 
értekezletet egy román szinház létesitése ügyében, 
a magyar kaszino termében, Első nap a pesti ideig- 
lenes bizottság olvasta fel jelentépét s előterjeszté 
az általa készitett alapszabályokat. Ezután Vuleanu 
(pesti lapszerkesztő) és Hodosin alkalmi beszéde 
ket tartottak. Este diszes hangverseny volt a szin- 
ház javára. Másnap az alapszabályokat vitatták 
meg s véglegesen megalakult a szinházi pénzala. 
pot szerző társaság. Az ügy vezetésre egy 7 tag- 
ból álló bizottság választatott, elnök lett Hodosiu, 
alelnök Mocsonyi Sándor, pénztárnok Babes, tit- 
károk Vulcanu és Gallu (referens a semmitő szék- 
nél,) tagok Román Sándor és Miháli Péter. A tár- 
saság alaptőkéje eddig 8000 frt. A gyülés alatt 
14 üdvözlő távirat érkezett. A jövő évi nagygyü- 
lés heolyéül Szathmár városát tüzték ki. Az ünne- 
pélyt fényes bál zárta be a szinház javára, mely 
ben magyarok, románok együtt járták a ,hátze- 
gánát." A társulat székhelye Pest. 

(– A léghajó-nosta rendszeresitése. Franczia- 
országban a postaigazgatóság, irja a „Jonrnal Of. 
mult hó 27-dikéről, felhatalmazást nyert Franczia- 
ország, Algir és a külföld számára szóló rendes 
leveleinek légi uton leendő szállitására. Az ily 

módon szállitandó levelek négy grammnál nehe- 

zebbek nem lehetnek, s vitelbérök husz centimeban 

állapittatott meg, mit előre lefizetni köteles minden- 

ki. Fel van továbbá hatalmazva a postaigazgató- 
ság, hogy magán léghajósok által levelezési iveket 
is szállithat; ezek velin papirosból készitvék, su 
lyok legfelebb három gramm, 11 centim. hossza 

fizetendő a vitelbér; mely Francziaország és Al- 
girra nézve 10, a külföldre nézve pedig 20 cen- 
time. A kormány fentartja magának a jogot, hogy 
oly levelezési leveleket, melyeket az ellenség tar- 
talmuknál fogva hasznára forditana — visszatart- 
hasson. 

(=) A gör. n. egyesültek N..Szebenbe f, hó 
13-ra összehivott zsinatának programmja követ 
kező:0ct. 12 én 10 órakor ünnepélyes isteni tiszte- 
let; másnap 9 órakor a belvárosi g. n. e. tem- 
plomba gyülnek a congrosus tagjai, ez levén a ta 
nácskozások szinhelyeül kiszemelve, az együttlétről 
értesitik az elnöklö éreek ő excját. Az elnök meg- 
érkezése után elfoglalják a tagok helyeiket s hozzá 

látnak az id. osztályok megválasztásához. Elnök 
érsek megnyitó beszéde után a zsinat megkezdi 

az igazolást, mi végből a tagok az elnökhöz nyujt- 
megbizó leveleiket. 

a folyó évi aug. 1 je óta még 960,000 köb méter 
földterületek fognak a folyó év végeig kiemeltetni. 
E ezélből 16 kotrógép müködik. Egyébaránt a csa- 
torna 1 nagyobb része már most is elég mély és 

a hajózás mi adáljéió k sem táláb 

(-) A suezi csatorna szélesbitési czéljából 

(– Balaton vidéki hangok. A Balaton Imel- 
lékéről irják: Daczára a lecsapolásnak, a Balaton 
ezen évben nem hogy fogyott volna, hanem oly ma- 

gasan áll, hogy a beépitett szántódi révhez most 
2-300 ölnyire vizben kell menni annak, a ki Ti 
hanyba át akar evezni. A halászati jogot oly ki- 
méletlenül kezelik, hogy még azon apró halacská- 
kat is, melyeket ezelőtt visszaeresztettek a vizbe, 

határ-nélkül pusztitják. Mine a halászati törvény 

megszületik, akkorra a Balatonban nem lesz hal. 
— Az egész évtized alatt egy évben sem volt oly 
kevés vad a hajdan oly vadas Balatonmelléken, 
mint most; egész napokon át járhat a vadász, 
a nélkül, hogy egy árva fürjet vagy nyulat látott 

volna. A rókát csak hagyományból ismerik. 

(–) Hirlapstatiska. Ausztriába és Magyaror- 
szágban 1864 ben 29,036000 hirlappéldányt hordott 
szét a posta, 1866-ban (a háboru miatt keveseb- 
bet) 28,403000 példányt, 1868 ban már 34,600,000- 
et és 1869 ben 52,650,053 at. E számból esik Alsó 
ausztriára, illetőleg Bécsre 21, Magyarországra 131/, 
Csehországra 7, Galicziára 5, Tirolra, a tenger- 

partvidékre, Stájerországra, Morvaországra 1-1 
millió. 

(-) Alólirottak tisztelettel tudatjuk a nagy- 
érdemü közönséggel, hogy e hó 16.án Kolozsvárra 
érkezünk, hol a táncztanitást szokott pontosság és 
renddel f. évi november hava 1 én megkezdjük, 

leendő tartozkodási helyünk a maga idejében köz-, 
hirré fog tétetni. Hollender testvérek: László és 
Márton. 

(Necrolog.) Ponori Ponori István, neje, gyer- 
mekei és minden rokonai nevében fájó szivvel je- 
lenti szeretett fivére Ponori Ponori József 
nyugalmazott pénzügyigazgatósági segédnek, két 
héti terhes betegség következtében, 1870. october 

hó 2 án estveli 10 órakor, a halotti szentségeknek 
ajtatos felvétele után, életének 75 ik évében tör- 
tént gyászos kimultát. Az állam hü szolgálatában 
megőszült, tiszta keblü, szilárd jellemű hazafi, 
forrón szerető rokon, és kedélyességével minden- 
kit megnyerő jó barát, övéinek s számos barátai- 
nak szivében felejthetlen emléket hagyott hátra. A 
boldogult hült tetemei folyó hó 5.én d. e. 10 óra- 
kor Ponoron fognak a rom. cath. anyaszentegyház 
szertartásal mellett az anyaföldnek visszaadatni, 
az engesztelő áldozatok pedig a hátszegi rom. 
cath. egyházban folyó hó 10 én d. e. 10 órakor 
az Ég urának bemutattatni, mire minden résztve- 

vök szomornan meghivatnak. Béke porain, üdv 
szellemének !! Ponor, 1870. october hó 3-án. 

(— (Necrolog.) Toroczkó szt.györgyi ifjabb 
Thoroczkai Sándor, neje Elekes Klára, gyermekeik 

Ilka, Zsigmond, Lajos, Klára és lstván, Thoroczkay 

Elek fájdalmas szivvel tudatják szeretett édes aty. 
jok, illetőleg ipa és nagyatyjok, országgyülési ki- 
rályi hivatalos, Toroczkó-Szt..Györgyi idősb Tho- 
roczkay Sándornak a halottak szentségének 
felvétele után 78 éves korában, szélhüdés követ- 
keztében, jelen év september hó 22.én délntán ne- 
gyedfél órakor történt halálát. A megboldogultnak 
hült tetemei september hó 24 én tétettek örök nyu- 
galomra, ugy e napon tartatott meg az engesztelő 
áldozat az üdvezült lelkeért a helybeli kath. tem- 
plomban. Toroczkó-Szt. György, sept. 25-én 1870. 

Leguújabb táviratol. 
Tours, oct. 9. d. u. 4 órakor. Gambetta ma 

délben ide érkezett, s azonnal a praefecturára 
ment, értekezletet tartandó a kormány tagjaival. 
Az értekezlet másfél óráig folyt. Ez idő alatt a 
praofektora előtt nagy néptömeg gyült egybe, Gam- 
betta után kiáltozva. Erre nagy éljenzés közt meg- 

jelent Garibaldi az udvarban, és lelkesülten foga- 
dott nehány szót szólott. 

Gambetta, ki ez alatt az erkélyen megjelent, 
mondá: ügy haladéktalanul megjelenendő kiált- 
vány tudtára adandja a népnek a kormány útagi- 
tásait és rendeleteit. Azért jöttem ide, hogy dol- 
gozzak. Nekünk a demonstratiók tekintetében józa- 

noknak kell lennünk. Engedjenek önök bennünket 
sággal és 7 c. szélességgel, ezekért szinten előöre- dolgozni, — csak dolgozni, mert egy perczünk sincs 

vesztegetni való.4 Ezen lolkosülve fogadott beszéd 
után Gambetta ismét elfoglalá helyét a kormány 
tanácskozásában. Garibaldi a tonrsi nemzetőrségnek 
egy küldöttségét fogadá. 

Tours, oct. 9. d. e. Ronenből jelentik oct. 
8-ka estéjéről: Gambetta az itténi pályaudvarban 
— Tourba való elutazása alkalmával — a lakosság 
által szivélyesen üdvözöltetett. Beszédet tartott, 
melyet következő szavakkal végzett: ,Vagy a győ- 
zellemmel, vagy a halállal kössüink szövetséget.4 
Gambetta a legterjedtebb meglstalmázáagal van 
ellátva. 

Tours, oct. 9. délben. Garibaldi szészen vé- 
letlenül ide érkezett; ennélfogva lehetetlen volt öt 
a pályaudvarban fogadni. Egy sorezredi hadnagy, 
ki a pályaudvarban volt, ajánlá magát Garibaldi- 
nak kisérőül. Mire Garibaldi azt felelé, hogy nem 
szokott örkisérettel járni; s hozzátevé, hogy a csa- 
tatéren ismét fognak találkozni, hogy a francaia 
gtárebák m megvédethessék. 

egyessével követett tappintatos elbán 

rök zászlóalja megtud 1 
valamint a köztársaságot éllte 
kai előtt vonult el. 

1200 porosat vert viasza, kik miben 
zódtak el. 

udvarba kisértetett és a lakosság által dlje 
kel üdvözöltetett. - Az itteni kikötőben eg, 
rikai és egy spanyol fregat horgonyoz. Ellen 
támadás esetére az itteni polgár örség 
olvasztatni a nemzetőrséggel. 

Münechen, ooct. 10. Megbizható : rtosti 
szerint Bajorország, a maga belépését az 
szövetségbe, egy - Bajorországnak a szöv 
kivüli kivételes állását pontosan körvonalozó kü. 
lön szerződéstől tette függöve. 

Bécs, oct. 10. Mint a mai „Tagespres 
hallja, Thiers oda nyilatkozott, hogy Szen 
várott értésére adták, miszerint Porosz- 
ország közt semmiféle compromissum se 
és hogy Lotharingia és Elsass annexioját Oroszor. 
szág nem tekintené kedvezően. Francziaországr 
nézve az esélyek egy európai eongressus esetél 
jóval kedvezőbbek lennének, mint az alküdozás 
csak magával Poroszorazággal. 

Kalkutta, oct. 8. Lord Napier főkormán 
egy felhivásban felszólitja a hadsereget, hogy 
franczia és porosz sebesültek részére történő a 
kozásokhoz szintón járuljon hozzá. 

NewVYork, oct. 9. Grant elnöknek egy p 
elamatioja megtiltja a hadviselő hatalmaknak, ho 
amerikai kikötöket használjanak hadi készülődé 
gekre; azok hadihajóinak csak 24 órai időzést 
gedvén meg az ottani kikötökben. 

Távirati tudósítás a béosi bör. éről. 
Octob. 6-án: 50/, Metalignes 100 t 5 

59/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.25. Kamat 
1860. Kölcsön 91.75. Bankrészvény ml. 

intézeti részvény 200 írt 255.50. London 10 
100 frt. 231/, kr 124.55. Ezüst 122.25. Cs. 

arany 5.96. Napoleondor 20 fran. 9.94. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 7 

Temesi 76.—. Erdélyi 75.—. Horv, Slavon 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor J 

A közönség köréből. ) 
Nyilt levél. 

Telekkönyvi biztos t. Mártonfi 

urhoz. 
Egy év és egy nap járt le azon idő ó 

midőn szerencsés lehetett községünknek 
egyes birtokossa uraságodat mint kiküldött m. 
telekkönyvi holyszinelési biztost községünk 1 
helyszinelésére megnyerhetni.] 

Mind kiküldetése tárgya, mind személye 
aránt ismeretlen vala községünk birtokosság 
része előtt. Aggodalom tölté el birtokosaink 
részét, tartván a közelmultban annyiszor is 
s mind ez ideig sikerhez aligha vezető, 

annyi időt felemésztő és pénzáldozatokba 
telekkönyvi munkálatok ismételt megujulás. 

Uraságod szives utasitása holyes 
mellett, emberségessége által a már-már 
kedélyeket felfrissiteni, s községünk birtokos 
az uj idök uj kivánalmaival elhivatását 
s azt megkedveltetni egyaránt tesndöi 
ismerte. 

Ernyedetlen szorgalma, min n 

előzékenysége, nyajassága, a birtokoss. 

sében a kimerülést nem esmerő lelkie 
járása mindannyi érdemei, melyek birtoko 
zéstelen kebleit elesmerésel, málkágylke 
és töltik el. 

Mint hazánk polgára iránt ne 
meréssel tartozunk. 

Légyen szabad fáradságos, do 1 
nem ismerő szolgalmáért, tappintatos e 
hivatása lelkiesmeretes betöltéséért, 
tokossai iránt tanusitott emberbaráti 
szeretetéért, önzéstelen odaadásáért, 
nevében elismerésünket, mél 
köszönetünket nyilvánithatni. 

szegényt és sazagy 
hatatlan lelkiesmeret 

ámuel köz 
grót Eszterházy Is 
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en szenvedőknek egészség a delicat Re- 
ju Barry által, a mely gyógyszer és 

következő betegségeket gyógyit: 
, mell, tüdő, máj-, mirigy-, takony- 

félegzés , húgyhólyag- és vesebajokat, gu- 
rt, meliszorulást, hurutot, emésztéshiányt, 

hasfolyást, álmatlanságot, gyengeséget, 
vizkórt, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
émelygést és hányást még a terhesség 

daczoltak, áll rendelkezésre, 

nál, s ugy felnöttek mint gy 

megtakaritja a gy 
Ujvár, 

Több év óta nem volt 

emésztés 

alatt ig, húgyfeszt, büskomorságot, sorvadást, esüzt, 
köszvényt, sárgaságot gyógyit. — 72,000 elisme- 

rés gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 
melyekből kivánatra 

kivonatok ingyen szolgáltatnak. Táplálóbb a hús- 

ógyszerek árát. 

em mindig zavart vala, gyomorbajokkal s 

os 
] nyálkássággal kellett küzdenem. E bajoktól meg- 

szabaditott a Revalesciöre tizennégynapi haszná- 

lata s most hivatásomat akadály nélkül folytat- 

hatom. 

1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

1dl. 2 frt 50 kr. 2 e. 4 frt 50 kr. 5 él. 10 frt — 

12 el. 20 frt - kr. 24 d/. 36 frt kr. 

Revalesciére csokoláde táblákban : 

12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 

ermekeknél 50-szer 

: 

: 
l 

Magyarországon. 

teljes egészségem, 

csé, 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 ecsé. 
10 frt — kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 

36 forint. 
Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 

ben, Goldsehmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter lózsefnél, és Binder K. gyógy- 

szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 
sgorán. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde- 

nütt postai utánvét mellett. 

VATRLOS. 
Alólirt bizottmány által közhirré tétetik, hogy a cs. kir. hadsereg számára 

, kizárólag háti lovak vásároltatnak meg , melyek ő évnél n
em fiatalabbak 

évnél nem idősebbek, s továbbá 14 marok 3 hüvelyknél nem törpébbek és 15 

nem magasabbak. 
övebb értesitést nyerhetni, s az eladandó lovak iránt közvetlenül értekezhet- 

ólirt bizottmánynál, a Biasini szállodában. 
Kolozsvártt, 1870, oktober. 

A 20-ik cs. kir. lóvásárló bizottmány. 

Nro. 1041. (460) (2-2) 

Es wird hiermit zur Kenntniss gebracht, dass beim Pozoritter Kupferwerke 

er Bukowina circa 250 Zentner Kupfer vorzüglicher Gualitát zum Verkaufe 

Kupfer kann in Form von Zainen, Kanten oder nach vorheriger Bestel- 

, d. h. als Kessel verschiedener Grösse oder als Böden ete. 

lereien, bezogen werden.— Náhere Auskunft ertheilt die k. k. Berg und 

Hütten Verwaltung zu Jakobeny in der Bucowina, welehe auech etwaige Anbote 

entgegen nimmt. 

(457) B. 1138. 1870. 

Mirdetmény. 
Miután a Marosnujvári m, kir. sóbánya hivatal részére az 1871 évben szüksé- 

gelt termények és anyagok bészerzése tekintetéből september hó 20 án megtartott 

árlejtés, a méltóságos m. kir. bánya- erdő és só ügyi főigazgatóság 

eztében helyben nem hagyatott, egy ujabbi árlejtés tétetik köz- 

oktober hó 21-ik napján délelőtti 9 órakor fennt 

dájában; a kellékek következendők : 
4936 bécsi mérő búza 
2251,, „törökbúza 

50,000 darab zsák, melyek minősége az árlejtés módo- 

zataira nézve hivatkozik, az 1870 september 20 án tartott árlejtés pontjaira. 

Anm kir. sőbánya hivatal Marosujvártt, 1870, oktober 4-kén. 

mM mmTATALOS-.- 
Csak T. oktoberig lehetséges imgyem játszani 3 huzásban 

112,500 frt nyereményr, a herczeg szász mein ingeni kormány által biztositott 
a 

hrozg. szász-meiningeni sorsjegyek 
által. 

ólirt váltóiroda kötelezi magát t. i. hogy minden a f. év oktober 16.ig 8 frton nála vásárolt 

efréle soraeg ket 3 huzás után, azaz oktober 25-től 30-ig 1871, levonás nélkül, teljes vételárban 

viszszavált. 
Ezen, igen előnyös játéktervünkért nagyon kedvelt sorsjegyek 

10 havi részletfizetésre csak 2 frt felpémz (és 7 kr. bélyeg) mellett 

tnak s a vevő mindjárt a legközelebbi huzásban is minden nyereményre játszik. 

A hDécsi cs. kir. kereskedelmi bank váltóirodája, ezelőtt Sothen Ján. C. Bécshen, 

Graben, 13. 
va Vidéki megrendeléseknél kéretik az öszszeg 

b laistromai kézbesitésére. 

)r. Pattison csúzvattája 
azonnal enyhit és gyorsan gyógyit esúzt és köszvényt, minden alakban,

 u. m. 

arcz-, melle, torok- és fogfájást, fő, kéz- és térd- köszvényt, inrángatást, hát- és 

ágyék fájdalmat. Egész nyalábbal 70. fél nyalábbal 40 kron kapható: Kolozsvártt 

ENGEL J. JÓZSEF gyógyszerésznél. (466) is (1-4) 

(8-3) 

gos rendelete követk 
hirré és pedig 1870 
említett sóbánya hivatal iro 

0 

bérmentes beküldése és 30 kr. melléklése a húzás- 

! 

Guggenberger Pál 
orenbergi-diszraktárában, Kolozsvártt, (főtér) 
aphatók a következő ószi- és téli-idényre mincennemü és 

nagyságú: : 

mnói-, férfi- és gyermek-lábbelik, 
őr, posztó, bársony és filzból, kettőés talpu szeges- 

topámok, nók- és gyermekek számára: továbbá : 

mu rézsrolffal ellátott téli Hábbelilá. TI 
vikszos- bornyu- és muszkalack-bőrből férfiak 

részére, a legnagyobb választásban és jutányos árakért. 

ma vVidóki megrendelések a beküldött minták után, pontosan[ 

és gyorsan igazittatnak. 
Ajánlja dúsan ellátott morembergi-, házi-ezikkek-, 

porezellán és mngy Malap-ralktárát. 

Uj női pipere és divat-raktár. 
lirtt teljes tisztelettel tudatom a n. é. helybeli és vidéki közönséggel, mi- 

z elmult időkböl ismert 

Hirsehfeld Eliza-féle 
niteles női pipere és divatraktárt átvettem, s azt octo- 

IS-án egészen ujonnan felszerelve megnyitom. 

A raktárüzlet jelenlegi tulajdonosnője Hödlné asszony (Hirsehfeld Katalin) 

zives volt egyidőre közremüködését kérésemre megigérni, s velem Bécsbe feluta- 

zot ujabb divatcikkek bevásárlását a kivánalmak szerint eszközlendő. - 

a fej, haj, csipkediszek a legujabb bécsi divat mintájára 

egiz sebben fognak felszereltetni. – Teljes igyekezettel azon leszek, hogy 

vevőlm k a lehető legjutányosabb arak szerint szép és divatos czikkekkel szolgál- 

gyszersmind elvállalok mindenféle javitást és átalakitást. Vidéki megren- 

eket pontosan és gyorsan eszközlök. 
aletor helyisége: belső szénutca, Groisz Nándor féle 127 számu ház 

en van. 
közönség becses pártfogását kérve teljes tisztelettel 

8 Mirsehfeld Györgyné. 

HBITVIANt RR. 
lámpa és ércz-áruk-gyára Bécsben 
udatja, miszerint új árjegyzékének kiadása megkezdetett. 

öbb és jobb gyártmány mint minden versenyzőé. 
Ajánlatra méltó: 

áram 

élől, Jupiter-égők lapos bellel, Argandláng előállitására. 
A t. ez. közönség 

T 2=59 
Tisztelettel tudatjuk a birtokos és haszonbérlő urakkal, miszerint egy i

tten 

M.Vásárhelyt székelő 
t 1 4 k á 1 t t 

gőz-cséplő-gép társulato 
alakitottunk és hogy egyelőre, 2 ujonnan fölszerelt göz-cséplő-gépet a t. ez. kö- 

zönség rendelkezése alá bocsátunk, melyek egyike, Kolozsvárról veszi indulópontj
át, 

a honnét idáig, sorrend szerint folytatandja működését; mig másika itt kezdőleg 

Szászrégen-felé és igy tovább a kivánalmakhoz képest veendi útját. 

Midőn tehát ezen a gazdászatra nézve oly fontos intézményt az illetök figyel- 

mébe ajálnjuk, e helytt csak azt kivánjuk megjegyezni, hogy a csépeltető, ezen gé- 

pek használata által nem számitva az egyébb sokoldalu előnyöket, azon talán leg- 

lényegesebb előnyöket élvez, hogy időt és munkaerőt kimél meg. 

Fölkéri tehát alólirt igazgatóság , mind azon tisztelt gazda urakat, kik gépein- 

ket igénybe venni óhajtanák, ebbeli szándokukat mielőbb, akár levélben a gőz- 

cséplő-gép társulat igazgatóságához M.-Vásárhelyt, akár pedig köz- 

vetlen az igazgatóság bár melyik alólirt egyes tagjához bejelenteni, a hol is a csé- 

peltetés módozatáról, föltételeiről, legnagyobb készséggel fölvilágositás, illetöőleg uta- 

sitás fog adatni. 

M-Vásárhelytt, oktober 1870. Gr. TELEKY SÁMUEL, clnök. 
Az igazgató választmány : 

Baruch Jeremiás, gr. Bethlen Camilló, Meisner József, Riehtzeit Pinkás. 

Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 
fevél altali uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Iillisola 

18/,, (170—156) 
e. Eerlinben, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 

több nyavalyatöröst gyóg (97) 

EÚj és kitünöően szerkesztett Ditmar szabadalmazott-körben- 

érdekében, kérem tudomásúl 
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Kolozsvártt sdelm e. Pesten VIacH és Steim 
könyvkereskedésében kapható: 

A metre-rendszer. 
Iskolai és magán használatra. Közreadja BENCZÉDI GERGELY tanár. 

Ára 20 kr. 

LEVELEK. : 

ov 
porczellán-gyári raktára 

4 
Bécsben, Nagleorgasse 9 sz. 

ajánl kiházasitásokra és ajándékokra : virág 
cserepeket, öblönyöket, iró- és tüzszereket, lá. 
togatójegy-, kenyér- és gyümölcakosarakat, nom 
porczellán-virág-bokrétákat és diszműtárgya- 
kat, az egyszerűektől a legfinomabb nemdekig. 
1 asztali teriték, régi alak, sima fi. 81/,( s 

10, 12. et 
1 asztali teriték, divatos tál és mártás- 

csésze fi, 121,, 13, 14, 15. 
1 asztali teriték, csipkés fi. 16, 18, 20, 100. 

1 asztali teriték, régi alak fi. 21, 22, 24 26, 
asztali teriték, divatos tál és mártás- 
csésze fi. 25, 26, 30, 32. 
asztali teriték, csipkézve fi. 32, 36, 
40, 200. 

thea-vagy kávé-teriték 6 szem. fi. 3", 
8, 8, 10-30. 
thea-vagy kávé-teriték 12 személyre fi. 6. 8, 
10, 20—60. 
mosdó-készlet 8 darab fi. 4, 6, 8, 10-30, 
egész fehér fi. 2, 60. 
mosdó-asztal öntött vasból fi. 7, 8, 10 16. 
m- Legjobb porczellánragasz 26 kr. 

tisztitópor 20 kr. 
Megrendelések utánvét mellett a legpontosab- 

ban teljesittetnek. - Árjegyzékek ingyen. 
K 

(455) (2-3) 

A legegyszerübb és legjövedelmezőbb 
selyemtermelés 

fel van találva. 
Alólirtnak van szerencséje tudatni, 

hogy a tölgyfa Amtherea-yamnamai 
nevezetü selyemfonó tenyésztése tökélete- 
sen sikerült, a minek következtében még 
ihán ezer tojás eladhatása lehetségessé 
vált. 
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4, 5, 

E diszbogár Erdélyre nézve bizony- 
nyal a leggazdagabb kimerithetlen arany- 
bányává váland. 

A tölgyfonó selyme és tojásai rövid 
idő múlva tetemes kereskedelmi czikket 
fognak képezni s font és mázsa számra 
fognak árultatni, mig a számos tölgy er- 
dőségek mind a selyemtermelésnek lesznek 

alávetve. 
100 darab ára 2 frt. o. é. 

Prázsmár, Brassó mellett Erdélyben. 

PICILER fóZsE 
— 

A nemzőrészek gyökeres i oymzőresorövnges g) 
a ar. rosz 

férfisági kivonata 
(Mannbarkeits-Extract) 

és növény-anyaga és labdacsai 
használása által. 

E gyógy-szerek helyes használása által, bár- 
mely koru szenvedőknek nemzőrészek gyengesé- 1849–1862. 

Számüzetésében irta SZEMERE BERTALAN. Ára 2 frt. 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 

közigazgatási eljárásokban, iromány-példákkal a legujabb
 törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján , átdolgozta KASSAY ADOLNF. 
Ára 2 frt 40 kr. 

1S70. XILII. törvényezil 

A KÖZTÖRVÉNYHATÓSÁGOK 
rendezésérél. 

Mivatalos kiadás. Ára 30 kr. 

Mözségi kalauz. 
vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és 

jegyzők használatára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 

korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, a legujabb törvények 

és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

A mezőipar memzetgazdaságtami 
elmélete. 

Roscher Vilmos után, fordította KISS JÁNOS. Ára 2 frt. 

ge ellen, származtak légyen azok önfertőzés, ki. 
csapongás és ragályból, biztos gyökeres gyógyi 
tás nyujtatik. 
A legszigorúbb titoktartás mellett kap 

dr. Gross, orvos sebész-tudor és szülész által 

l 

Bécsben, Körnergasse 2 sz, 1-sö emelet 18. 
Vidéki betegek kimeritő tudósitást és 5 o. é. 

trtot (legolcsóbban ajánlott levél által) küldenek, 
s esért gyógyszert és minden szükségést kapnak. 

(440) 
Maszombérlet. 

Mltgs. Petrichevich Horyáth Gábor 
urnak Kolozsvártól két órányira Pata hely- 
ségében lévő Szilvási és gr. Bethlen-féle 
tagositott birtoka, mely lakházakkal és 
gazdasági épületekkel ellátott belsökből, 
540 hold és 1012 C öl szántóból, 126 
hold 1452 C] öl kaszálóból áll, az ide 
tartozó boósi és györgyfalvi részekkel és 
minden javadalmakkal együtt a jövő 1871 

évi április 24-től kezdve haszonbérbe adó. 
A patai határon sóskút is van, melyből a 
háztartás bőven ellátható. 

Értekezhetni iránta ügyvéd Filep 
Istvánmal Kolozsvártt a báró Bándy 
kertben. 

TASI 

mától elkezdve Máoloz 
ezére indulnak minden nap szoma 

- 

bDad kivételével 

órakor. eszterezéről indulnak minden nap 

reggeli 6 órakor. Nézsre érkeznek 10 órakor, 

ezentúl nem 30 hanem 

re- 40 font szabad málha lesz Kolozsvár 

Fölvételi irodák: Kolozsvá 

kereskedésében, Beszterezén a Nagy Szálloda és Tergovits 

venni, hogy minden égők mellékelt gyárjegyet viselik. 
a78). 1-16) 

Kelt Kolozsvártt, oktober 10-kén, 1870. 

- Tulsuly fontomként 3 kr. T 
rtt Biasini Szállodában, Szamo 

dában és Déák Sándor úr kereskedésében, Dézsen a Veres- 

(2-3) 

NI első 

yorsutazági kocsiai 
svárról Szamosujvár, Dézrs. EReszter- 

reggelic órakor 

a Biasini Szállodából, érkeznek azamosujvárra 10 órakor, éz
rsre 12 
kivételével vasárnap ki 
várra 2 szamosuj 

órakor délután. Személy szállitási árak az eddigi mérsékeltek maradnak. Csak 

és Dézs között. 
jvártt a nagy Szállo- 

fogadó és Krémer Sámuel 
en. Ede úr kereskedé 


